

Маслобойка немецкая (Butterfass)

Дорогие наши читатели! Музейная рубрика "Волжские зори немецких колонистов" рада приветствовать вас! Сегодня в подрубрике "История одного экспоната" поговорим о маслобойке.

Обратимся к фольклору поволжских немцев. Одна из старых немецких пословиц гласит: "Arbeit bringt Brot, Faulenzen Hungersnot – Работа приносит хлеб, а лень – голод". И с этим не поспорить. Переселенцы из Западной Европы в трудах и заботах о хлебе насущном сумели в непростых степных условиях при суровости резко-континентального климата добиться хороших урожаев зерновых, культур, винограда, овощей, фруктов... Благодаря знаниям, привезённым с прежней родины и, конечно же, трудолюбию, они научились выращивать и скот: коров, свиней, овец...

В личном хозяйстве колонистов, а позже поселян-собственников, имелось одних только коров до восьми-девяти голов. Молочную продукцию нужно было вовремя переработать: сыр, масло, творог, сметана... У каждой хозяйки среди домашней утвари имелаась и маслобойка, передаваемая от родителей своим детям.

Маслобойка (Butterfass) – орудие труда для переработки молочной продукции. Деревянные маслобойки изготавливались поволжскими немцами вручную. Были они разной формы – круглые, цилиндрические, четырехгранные или многогранные, в форме бочонка и т. д. Все маслобойки предназначались для сбивания масла.

В инфоцентре-музее имеются маслобойки различной модификации. Маслобойку с металлическим штырём и ручкой (с закрепленными на нём деревянными лопастями) называют немецкой. Они представляют собой усовершенствованные модели, в отличие от вертикальной (русской) маслобойки, в которой сбивать масло было куда сложнее.

Помнится из далёкого детства рассказ старших о маслобойке, которая всегда была верной и первой помощницей хозяйки в переработке молока "... Обычно детям поручалось сбивать масло. Чтобы быстрее сделать порученную работу и бежать играть на улицу, сбивали масло вдвоём – младший ребёнок садился на маслобойку верхом (для веса и устойчивости), а тот, что постарше, размашисто крутил ручку поочередно в разных направлениях. Затем мать уже сама вытаскивала и промывала готовое масло..."

Представленные на фото маслобойки находятся в фондах инфоцентра - музея. Модель (фото №1.) в виде барабана, установленного вертикально на основе из четырёх ножек. В 2023 году её передали в инфоцентр-музей из Верхней Добринки (Драйшпиц). Вторая модель (фото №2.) похожа на волшебный сказочный сундучок. Если открыть его крышку, можно уловить аромат из далёкого детства. До сих пор она чудесно пахнет домашним маслом. Видимо, как и все маслобойки, она передавалась из поколения в поколение, была незаменимым орудием труда в большом хозяйстве многочисленных семейств потомков поволжских немцев.

Маслобойка (фото 2.) рассчитана на пять (может, и больше) литров сметаны, масло в ней сбивалось легко и быстро. По сей день она находится в хорошем состоянии. Без сомнения, в этом большая заслуга мастера, который её изготовил. К сожалению, о нём ничего неизвестно, но мы знаем, что это орудие труда найдено в 2022 году на чердаке немецкого дома в Нижней Добринке (Монингер).

Маслобойка (фото №3), переданная в инфоцентр сотрудником природного парка Роотом Владимиром Карловичем, также находится в рабочем состоянии. И хотя это новодел, она ничуть не уступает раритетным экспонатам середины XX в.

О маслобойке, необходимом помощнике в быту, сложено немало пословиц и поговорок. Снова обратимся к фольклору, но уже детскому. Предлагаем вашему вниманию весёлую считалку: "Что такое? – Was ist das? Маслобойка – Butterfass, Стол – Tisch, Рыба – Fisch, Ножик – Messer, Лучше – besser". Это не просто стихотворение. В каждой немецкой семье знали этот текст незамысловатой детской считалочки. Сегодня она сопровождает интерактивный рассказ экскурсовода, который повествует маленьким

посетителям музея о домашней утвари поволжских немцев, помогает полнее погрузиться юному поколению в далёкую историческую эпоху.

А мы по доброй традиции приглашаем вас, дорогие друзья, в Нижнюю Добринку!

Узнавать новое всегда интересно!
Добро пожаловать в наш инфоцентр-музей
"Традиции и быт поселений немцев Поволжья!"

*Капустина Любовь Ивановна,
специалист отдела природоохранных мероприятий*



Фото 1. Маслобойка. Ромашов К. Д., село Верхняя Добринка.



Фото 2. Маслобойка. Мещер, село Нижняя Добринка.



Фото 3. Маслобойка. Роот В. К.



Фото 4. Маслобойка русская.